

## 侨界关注

长沙往返伦敦、西安往返东京、成都往返曼谷、深圳往返巴黎、厦门往返仰光……近日，多家航空公司发布消息，宣布恢复或新增多条国际及地区航线，其中不少航线为3年来首次复航。

随着国际航线网络逐渐织密，许多海外侨胞把回国探亲访友提上日程，也有不少华商加快商务出行脚步。多位受访华侨华人表示，对中国持续恢复国际航线、密切中外交往充满期待。



四月二十六日，厦门—仰光航线恢复直航，缅甸仰光国际机场以“过水门”仪式欢迎该航班的到来。受访者供图

# 国际航运回暖，华侨华人高兴

本报记者 林子涵

## 多条航线复航

日前，满载150多名乘客的厦航MF8669航班降落在缅甸仰光国际机场，这是厦门—仰光航线自2019年来首次重启。仰光国际机场用“过水门”仪式热情迎接这架航班的到来。

缅甸福建总商会副会长林雄一直密切关注中国往返缅甸的国际航班动向，厦门—仰光航线宣布复航后，他第一时间在朋友圈转发消息。

“这条航线重启，我们往返缅甸不再需要到其他城市中转，双方人员往来和经贸交流更加便利。”林雄说。

此外，该航线班期也从之前的每周两班加为三班，每周一、三、五往返两地之间。林雄表示，新的班期受到在缅华商广泛欢迎。侨胞可以选择周五飞回中国度周末，周一再飞往仰光办公，“午发夕至”的执飞时间让旅客能够轻松出行。

“前几天复飞的首趟航班上，就有不少在各省从事缅甸贸易的华商。”林雄说。

厦门—仰光航线重启，是国际航运加速回暖的一个缩影。据中国民航局近日发布的数据，4月初至4月中旬，中国实际执行国际客运航班量超过2200班，通航国家达59个，通航国家数恢复至疫情前的82%。在目前开始的2023年夏季航季（3月26日到10月28日），中外航空公司积极增加国际客运航班计划。28家中国航空公司和88家国外航空公司在境外62个国家和地区、123个城市的航线上计划安排每周5290班往返航班。

5月3日，一架GS7965航班从重庆江北国际机场启程，飞往伦敦希思罗机场，标志着重庆通往英国的客运航线正式复航。

航。在此之前，上海、北京、广州、青岛等城市与伦敦之间也恢复了每日或每周直航。获知消息后，英国北京联合会会长李海第一时间在侨胞微信群转发有关新闻。

“多家中外航空公司近期宣布恢复或增加中英直飞航班，这是在英侨胞期盼已久的好消息，大家反响十分热烈。”李海说，“我周围有很多朋友归心似箭，听说直飞航班增加后，纷纷购票回国探亲、旅游或从事商务活动，大批在英中国留学生也利用复活节等假期返回国内与家人团聚。这段时间，回国成了大家讨论的热门话题。”

## 开启探亲、商务之旅

“望乡的路如此光明，我仿佛看到熟悉的脸庞，他们是阔别许久的乡亲。飞机请快些、再快些，游子归乡的心情异常迫切……”

这是旅英侨胞文家伟近期在回国飞机上写下的诗句。他此行的目的地，是家乡广东省深圳市福田区岗厦村。自上世纪70年代出国打拼以来，他一直密切关注家乡的发展，每隔一段时间，他都会回家乡走走看看。此次回国，是他3年来首次踏上返乡旅程。

“最近，我明显感受到中外往来热度增加，不仅航线选择更多，班次也更加密集。”文家伟说。

此次回国，文家伟赶上“五一”小长假，他在深圳感受了一把假期的火热。

“这几天，我家附近举办咖啡文化展览，各地游客汇聚在集市上，好不热闹。出国前，这里还是种满水稻、花生、红薯的农田，如今放眼望去，这里已经成了高楼林立、车水马龙的中央商务区。假日期间，这片区域更是人潮涌动、烟火气十足。”文家伟说。

业创新经营方式。我会把这些新经验带回法国，为迎接更多中外游客做好准备。”陈建斌说。

陈建斌表示，明年是中法建交60周年，还有巴黎奥运会，中法之间的人员往来将更为密切。“相信各航司会加快恢复中法直航运力，我期待带着孩子多回国走走看看，也期待更多中国游客前来法国游览，法国华侨华人随时欢迎同胞朋友的到来。”

国际航空客运逐渐复苏的同时，国际航空货运也在升温。近期，林雄正与航空公司进行联络，商议福建与缅甸之间的货运直航合作。

“缅甸福建总商会有不少会员从事生鲜产品跨境贸易。以往，来自孟加拉湾的鲜活海鲜，需要经由香港、广州等地转运至福建。厦门和仰光恢复直航后，缅甸的鲜活海鲜有望直接端上福建人的餐桌，不仅节省运输成本，货品新鲜度也更有保障。后续，我们还将密切关注直航新动向，积极为华侨华人商务出行及货运直航争取更多便利。”林雄说。

近期，文家伟与文氏宗亲会的成员们一起，前往江西吉安文天祥陵园祭拜先贤。在当地，他们乘船夜游庐陵景区，欣赏后河两岸璀璨灯光，开展了一次难忘的文化之旅。从吉安出发，一行人还到湖南衡阳，登上南岳衡山，一睹名山风采。“相信随着出入境日益便捷，海外侨胞回国旅游、一览名山大川的机会还有很多！”文家伟说。

“今年夏天，我准备带儿女回国探望90岁高龄的父亲，同时拜访家乡亲朋好友。”李海说，“期待未来国际航线进一步恢复，在便利海外华侨华人回家的同时，也带动中外经济、文化、旅游等各领域往来不断加深。”

## 期待见证更多往来

随着国际航线逐渐复航，华侨华人的旅途变得越来越顺畅。不久前，法国巴黎国际大酒店董事总经理陈建斌买到了回国机票。此行，他前往青岛，参加中餐厨师师门聚会。“得益于中外直航逐渐恢复，在这次师门聚会期间，不少师兄得以回国参会。大家共聚一堂，共同探讨海外中餐

## 侨情乡讯

### 首届新时代活力侨乡城市大会召开

本报（记者贾平凡）近日，以“新时代新侨新‘侨’”为主题的首届新时代活力侨乡城市大会在浙江省金华市举行。此次活动通过主旨演讲、城市对话等形式，挖掘侨乡在国际传播中的独特优势，探寻侨乡在中国式现代化中的具体实践，旨在为提升中国侨乡国际传播力和影响力凝聚共识和智慧。

此次大会由中国新闻网、中共浙江省委统战部（省侨办）指导，中共金华市委、金华市人民政府、浙江省侨联、中国新闻网、中国侨网、中国新闻网浙江分社、世界华文媒体合作联盟主办，中共金华市委统战部、中共金华市金东区委、金华市金东区人民政府等承办。来自上海、广东、江苏、浙江、福建、广西、海南7个省份的侨乡城市代表和来自美国、德国、比利时、巴西、吉尔吉斯斯坦、马来西亚、菲律宾、孟加拉国、埃塞俄比亚、坦桑尼亚、刚果（金）等10多个国家和地区的侨胞代表与会。

大会开幕式上，中国社会科学院新闻与传播研究所所长、中国社会科学院大学新闻传播学院院长胡正荣受邀以“从中国走向世界：侨乡国际传播力建设”为题发表主旨演讲；来自上海市委书记黄国钧面向现场嘉宾特别是侨商代表进行城市推介，共15个项目达成合作意向，计划总投资额近203亿元人民币；大会正式发布《2022年度中国侨乡城市活力年度报告》。

### “创业中华 侨智辽宁”在沈阳举行

近日，在中国侨联经济科技部支持下，由辽宁省侨联主办，辽宁省侨联新侨创新创业联盟、辽宁侨联青年委员会、辽宁省侨联法律顾问委员会承办的“创业中华 侨智辽宁”2023创新创业大会在沈阳市举行。

来自美国、阿联酋、日本、加拿大等国的侨商代表以及侨界青年代表、新侨创新创业联盟企业家代表、法律顾问委员会代表、相关金融机构代表通过线上和线下相结合的方式，共谋侨界发展、共话创新创业，汇青年侨智侨力，助力辽宁全面振兴。

大会发布辽宁省侨联服务共建“一带一路”海外协作机制、省侨联与辽宁省农村信用社金融合作机制、省侨联与沈阳仲裁委“调解+仲裁”服务机制、省侨联与北京融商“一带一路”法律与商事服务中心合作机制等4项服务机制，助力辽宁开放发展，维护海内外侨胞合法权益。

大会现场，辽宁省侨联向全社会发出“2023侨界青年才俊辽辽振兴”倡议书。

据悉，“创业中华 侨智辽宁”是辽宁省侨联服务地方经济发展的一个品牌活动。新侨创新创业大会是“创业中华 侨智辽宁”系列活动的重要组成部分，立足于助力侨界青年创新创业，引导和服务广大侨界青年英才投身中国式现代化实践。

（来源：中新社）

福建晋江“龙湖·福林侨史馆”：

## 留住“根”的记忆，展现爱乡情怀

李怡

在福建省晋江市龙湖镇福林村，建于1946年的华侨特色建筑春晖楼最近迎来新的发展“春天”。近百年前，为报答母亲养育之恩，旅菲华侨许友超修建春晖楼。如今，春晖楼“变身”晋江市首个镇、村两级侨史馆——“龙湖·福林侨史馆”，成为侨乡人新的精神家园和传播侨乡文化的新载体。

### 有效保护

“龙湖·福林侨史馆”二楼，悬挂着一幅匾额复制品，上书“为国义务”四字，这是爱国将领蔡廷锴赠予许友超的墨宝，也是两人友谊的见证。

1931年“九·一八”事变后，许友超多方奔走，在归国途中结识蔡廷锴，二人一见如故，结下深厚友谊。1937年，许友超被推为华侨救国会主席，全身心投入抗日救国事业，无暇照顾母亲，内心深感愧疚。1946年抗战胜利后，他返乡为母亲修建居所，借“谁言寸草心，报得三春晖”之意，取名“春晖楼”，报答母亲含辛茹苦的养育之恩，弥补长期未能孝悌膝下的遗憾。10余年后，许友超母亲去世。此后，春晖楼长期无人居住，由许友超堂亲代为照看。

2020年，福林村启动春晖楼修缮工程，次年5月正式完工。为有效保护建筑、响应晋江市创建“侨乡文化名镇名村”活动，龙湖镇侨联与福林村侨联开展合作，活化利用春晖楼，将春晖楼改造成晋江市侨史馆矩阵战略下的首座镇、村两级侨史馆。

### 全面展示

“龙湖·福林侨史馆”展览分为镇级和村级两大板块。在镇级区域，侨史馆分别设置侨乡之光、潮涌弦歌、百舸争流、侨乡故里、扬帆起航5个板块，介绍龙湖镇侨胞出海发展脉络和地域分布，讲述他们艰辛创业的历程及回馈祖国家乡的感人事迹。在村级区域，侨史馆规划了侨中之侨、侨乡福林、檀香林郁、情深义重、报效祖国、郭睦乡谊、弦歌之声、德泽桑梓八大区域，以侨乡风貌和旅外乡贤为

明暗两条线索，介绍福林村以古村落、古民居、古街区、古学塾、古禅寺为特色的“五古”文化和华侨心系祖国家乡的情怀。

为了更好地保留华侨建筑的历史风韵，侨史馆工作人员多次咨询上海博物馆、泉州市博物馆、晋江市博物馆、晋江市文保中心等机构的专家，在布展过程中大量采用可逆性材料，减少对建筑本体的损伤。在守住传统民居“原汁原味”的同时，侨史馆还充分利用智能设备打造更好的视听体验场景。此外，侨史馆计划将场馆数字化，丰富龙湖线上侨史馆内容。

“未来，侨史馆还将通过侨联和同乡会联系海外侨胞，进一步丰富馆内的实物藏品，同时，力求实现传统与现代结合，线上与线下结合。”龙湖镇侨联副主席吴董程说。

### 传承文化

在馆内的文创展示区，琳琅满目的当地特色年画、茶具、拓片和以侨批为灵感制作的文创产品，向参观者展示着当地特色文化。福林村侨联主席许景景介绍：“我们为本地企业提供优质产品展示平台，促进文化产业的发展。”

除侨史馆外，龙湖镇和福林村还依托当地丰富的侨厝侨楼资源打造华侨文化生活馆、咖啡厅和侨胞之家，力图引入不同业态，促进村镇产业发展。

龙湖镇统战委员张志向介绍，“龙湖·福林侨史馆”为村镇两级侨史馆建设提供新思路。今后，龙湖镇还将建设镇级总馆，以镇级总馆全方位展示、村级分馆多维度补充的方式，全面立体、鲜活生动地讲述龙湖镇侨乡历史。

许景景说，侨史馆目前正在和当地政府教育相关部门以及中小学洽谈，利用每周三下午的延时服务时间，轮流组织学生参观侨史馆，未来还计划开设乡土教育课程，开展主题实践活动。

“我们希望充分发挥侨史馆的文化功能，留住海外侨胞对‘根’的记忆，展现华侨华人的爱国爱乡情怀。”许景景说。



## 侨乡新貌

### 福建泉州：古城游人如织

近日，知名侨乡福建省泉州市迎来旅游旺季，位于泉州古城的中山路游人如织。中山路始建于上世纪20年代初，是泉州古城重要地段，体现

了泉州多种文化融合的独特建筑风格，曾获联合国教科文组织“亚太地区遗产保护优秀奖”。图为人们在逛泉州中山路。张九强摄（人民视觉）